

兴水利民！水利基础设施现代化加快推进

新华社记者 魏弘毅 徐思航

水资源配置等国家水网骨干工程加快建设。

综合效益持续发挥。“十四五”以来，我国水利工程已成功抗御54次大江大河编号洪水；2022至2024年水利建设共吸纳就业超过840万人；水利工程助力母亲河复苏行动取得显著成效，江河湖泊生态环境持续改善。

民生福祉显著提升。当前，南水北调东中线一期工程已累计向北方调水超过800亿立方米，直接受益人口超过1.5亿人；截至2024年底，规模化供水工程覆盖农村人口比例达到65%，乡村全面振兴水利基础加快夯实。

“我们将全力推动水利基础设施建设，努力完成全年目标任务。”水利部副部长陈敏说。

赋能水利基建提质升级

当前我国大部地区仍处于汛期。走进天津市水务工程运行调度中心，大屏幕上实时显示全市雨情、水情等信息。工作人员正通过防洪调度应急指挥平台对水情进行分析，随时准备应对突发情况。

“这个平台可以对天津境内的五大水系和13个重点蓄滞洪区防洪调度模型进行数字化、网络化、智能化处理。”天津市水务工程运行调度中心防汛调度科科长张民告诉记者。

数字孪生水利建设，是水利基础设施现代化的重要内容。“十四五”期间，由数字孪生流域、数字孪生水网、数字孪生工程组成的数字孪生水利框架体

系已完成顶层设计。

大坝，是水利基础设施的重要组成部分。今年5月，国际大坝委员会第28届大会暨第93届年会在四川成都举办，中国大坝赢得世界“点赞”——

安全方面，通过关键技术突破与安全风险评估，我国近5年实施约1.8万座水库除险加固，2022年至2024年连续三年水库无一垮坝。

生态方面，浙江开化水库70米升鱼机助力鱼群越坝洄游，黄颡寺水利枢纽持续发挥生态调度作用……外国专家纷纷表示，中国以大坝为媒介扮靓环境，也启发世界。

用科技手段增强水利行业高质量发展的动能，以工程为依托推进江河湖泊生态保护治理，持续强化水库大坝安全管理……“十四五”以来，智能、生态、安全成为我国水利基础设施提质升级的三个关键词。

水利部相关负责人表示，要继续大力发展水利新质生产力，进一步提升江河湖泊生态保护治理、水资源优化配置等能力，完善流域防洪工程体系，让水利基础设施运行更加智慧、高效。

深化水利投融资改革

近期，黄茅峡水库工程在广东省清远市启动建设。作为国家“两重”建设项目，黄茅峡水库工程在充分利用政府投资的基础上，还将作为水利基础设施REITs（不动产投资信托基金）试点，通过公募形式吸引社会资本参与。

政府、市场“两手发力”推动投融资改革，成为近年来水利建设的一大亮点。“十四五”以来，全国水利建设共落实社会资本4999亿元。

全国首单水利基础设施REITs落地，多项水利工程以募投建管一体化模式引入社会资本，多地通过公开招标吸引各类资金参与农村供水项目建设……“十四五”期间，市场手段助力水利建设效益提升。

“经过持续探索，水利投融资领域基本形成财政资金、金融信贷、社会资本共同参与的格局。”水利部规划计划司一级巡视员谢义彬说。

今年是“十四五”规划收官之年，完成全年水利建设任务，还需继续探索水利投融资机制创新，为工程建设拓展空间。

水利部规划计划司司长张祥伟表示，将继续通过用好地方政府专项债券政策、努力扩大银行贷款规模、积极引入社会资本等举措，深入推进水利投融资改革，发挥多渠道筹集建设资金的叠加效应。

长远来看，在水利建设中引入市场机制，还需久久为功。相关专家建议，应进一步明确水利项目的公共产品属性，结合实际分类确定项目的投融资模式，推动各类经营主体进入具有供水、发电等效益的竞争性环节。同时要建立公平有序的市场竞争机制，推动有效市场和有为政府更好结合。

（新华社北京8月16日电）

2025年全国生态日主场活动15日在北京举行。在主场活动期间，有关部门发布了一系列重要数据、最新成果，全方位展示了我国生态文明建设取得的巨大成效，彰显我国高质量发展的绿色底色愈发鲜明。

森林覆盖率和森林蓄积量连续30多年保持“双增长”，新能源汽车年产量均超1200万辆，煤炭消费比重由2020年的56.8%降至2024年的53.2%……在主场活动期间举行的绿水青山就是金山银山理念提出20年重要成果发布会上，国家发展改革委副主任周海兵列举了一组数据，全面展现我国推动绿色转型取得的重大成就。

我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。党的二十届三中全会明确要求“聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型”，对健全绿色低碳发展机制作出部署。

“我国积极塑造经济发展新动能新优势，因地制宜发展新质生产力，加快构建绿色低碳循环发展经济体系。”周海兵说，截至目前，我国已培育66个国家战略性新兴产业集群、6400多家国家级绿色工厂、490余个绿色工业园区。2024年，单位国内生产总值能耗比2020年下降11.6%，相当于减少11亿吨二氧化碳排放量，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

“三北”工程是我国生态文明建设的一个重要标志性工程，是国家重大战略。主场活动期间，国家林草局副局长唐芳林介绍了“三北”工程三大标志性战役重要成果：

东部歼灭战片区，“绿进沙退”态势明显加快；中部攻坚战片区，区域联防联控格局基本形成；西部阻击战片区，我国最大、世界第二大流动沙漠塔克拉玛干沙漠边缘，在去年11月28日补齐最后285公里缺口后，一条全长3046公里的绿色防护带实现全面锁边。

“当前，‘三北’工程攻坚战正处在全面推进、攻坚克难的关键阶段。”唐芳林表示，将坚定不移抓落实，一张蓝图绘到底，不断提升生态系统的多样性、稳定性和持续性，把祖国北疆生态安全屏障构筑得更加牢固。

主场活动期间，自然资源部发布了国家生态保护修复成效及典型案例。自然资源部副部长、国家海洋局局长孙书贤表示，自然资源部聚焦重点区域实施生态修复重大工程取得新成效，实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，完成保护修复面积超830万公顷；整治修复海岸线约1780公里、滨海湿地约5.3万公顷，红树林面积增长至3.03万公顷、提前完成“十四五”红树林营造目标任务；协同开展矿区生态修复和污染治理，治理废弃矿山超35万公顷。

周海兵表示，作为全球最大清洁能源出口国和投资国，中国推动全球风电和光伏发电成本在过去10年间分别下降超过60%和80%；深入开展应对气候变化南南合作，与42个国家签署项目文件，提供并动员项目资金超过1770亿元人民币，为其他发展中国家，特别是小岛屿国家、最不发达国家和非洲国家应对气候变化提供支持。

“全球气候治理的中国贡献日益彰显。中国承担大国责任、展现大国担当，积极履行应对气候变化国际义务，在气候变化国际谈判中发挥积极作用，为推动全球气候治理进程发挥重要作用。”周海兵说。

厚植高质量发展的绿色底色

——来自二〇二五年全国生态日主场活动的观察

新华社记者

中国空间站首次应用验证大模型“悟空AI”神二十航天员乘组使用效果良好

新华社北京8月16日电（李国利 占康）神舟二十号航天员乘组15日晚圆满完成第三次出舱活动。记者16日从中国航天员科研训练中心获悉，在出舱活动准备工作中，一个名叫“悟空AI”的大模型发挥了辅助支撑作用，为航天员在轨工作提供了智能化、专业化支持。

一个月前的7月15日，天舟九号货运飞船成功发射，给中国人自己建造的“太空家园”送上新一批补给。除了新一代飞天舱外服、鲜桃等外，不为人所知的是，还有基于国内开源模型开发的“悟空AI”大模型。

截至目前，这个大模型在轨一个月来运行状态稳定，神舟二十号航天员乘组反馈使用效果良好，标志着我国空间站在轨智能化应用取得重要进展。

据了解，“悟空AI”大模型结合载人航天飞行任务需求，采用预训练与指令微调技术，构建了专业领域大语言模型和与航天飞行知识规范为核心的RAG知识库。

“这个系统可以为航天员在轨复

杂操作、故障处置等提供快速、有效的信息支持，助力航天员更高效开展工作，丰富在轨心理保障手段，提升天地协同的效率。”中国航天员科研训练中心邹鹏飞介绍说。

神舟二十号航天员乘组第三次出舱前，指令长陈冬、航天员王杰向“悟空AI”问询出舱前一天的工作安排，大模型很快给出相关链接，引导他们照此步骤开展工作。王杰表示：“内容很全面。”

这是我国空间站首次应用验证大模型技术。邹鹏飞介绍，“悟空AI”具有三个显著特点：一是构建了天地协同的智能问答支持系统；二是开发了场景化的数据处理、调优技术以及定制化决策策略，确保响应快速、支持正确；三是具备高效的系统重构能力，后续可拓展增加任务规划、数据分析、智能预测等功能。

据介绍，“悟空AI”的命名体现了中国传统文化与当代科技创新的智慧结晶，寓意用科技智慧赋能航天事业，助力航天员探索太空奥秘。

两年一次！

医保“打包付费”将实行动态调整

新华社北京8月16日电（记者 徐鹏航 彭韵佳）根据国家医保局近日印发的新规，我国将为医保按病种付费建立病种分组方案动态调整机制，原则上每两年调整一次。

医保按病种付费是指通过对疾病诊疗进行分组或折算分值，实行医保对医疗机构的“打包付费”。随着医疗技术的飞速发展，按病种付费也需要动态调整以适应临床变化。为此，近日印发的《医疗保障按病种付费管理暂行办法》提出，根据客观数据、意见建议、临床特征规律、政策调整变化等因素进行定期调整。

“两年调整一次的周期，既兼顾了分组方案一定时间内保持稳定，也提高了分组更新与临床技术发展之间的匹配关系。”国家医保局有关负责人说。

按病种付费包括按病组（DRG）付费和按病种分值（DIP）付费两种形式。DRG分组方案调整，在保持主要诊断大类相对稳定的基础上，重点调整核心病组和细分组；DIP病种库调整，重点包括核心病种和综合病种。

值得关注的是，新规对“特例单议”机制独立成章，明确申报特例单议的病例包括但不限于因住院时间长、资源消耗多、合理使用新药新技术、复杂重症或多学科联合诊疗等，不适合应用病种支付标准的病例。同时，还要求医保部门畅通特例单议受理渠道，完善工作制度，优化工作流程，简化申报材料，提升评审效率。“这释放了医保支持医疗机构合理使用新药新技术、收治疑难危重患者的坚定决心。”国家医保局有关负责人说。



8月15日13时许，随着西陵峡“和谐号”游轮缓缓进入承船厢靠泊并顺利通过三峡大坝，世界最大“船舶电梯”——三峡升船机累计客运量突破200万人次。图为8月16日，在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡双线五级船闸和三峡升船机（无人机照片）。

新华社发（郑家裕 摄）

（上接第一版）

群培同志把自己的一生献给了党和人民的革命和建设事业，为西藏的民主改革、社会主义革命和建设事业作出了积极贡献。他具有坚定的共产主义理想和中国特色社会主义信念，对党、对人民、对社会主义事业无限忠诚；他认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；他具有很强的政治敏感性和政治鉴别力，在铸牢中华民族共同体意识、维护祖国统一和民族团结、反对分裂等重大原则问题上，头脑清醒、旗帜鲜明、立场坚定、表里如一；他坚持把党和人民的利益放在第一位，恪尽职守，踏实工作，具有强烈的革命事业心和高度的政治责任感；他讲党性、顾大局，严格遵守党的纪律，坚持和发扬党的优良传统；他谦虚谨慎、宽厚待人、公道正派、严于律己，是一位久经考验的优秀共产党员。

群培同志退休后，仍然十分关心西藏改革发展稳定各项事业，积极建言献策，充分体现了老共产党员的高尚品德。

群培同志的一生是革命的一生，奋斗的一生，全心全意为人民服务的一生，献身共产主义事业的一生。他的逝世，使我们失去了一位优秀共产党员。我们要化悲痛为力量，学习他忠于党、忠于人民的崇高精神和优秀品质，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，按照自治区党委工作部署，聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，坚定不移维护社会稳定，坚定不移推进高质量发展，坚定不移加强生态环境保护，坚定不移强边固边，尽心竭力、满怀激情为党和人民工作。

群培同志永远活在我们心中！

（紧接第一版）“我家地处低洼，一下雨，雨水都积到家门口，雨大一点，水就倒灌进院子里。晚上一下雨，别人都在屋里睡觉，我们就得赶紧起来到院子里清理积水。”格桑普尺说，“灾后重建工作启动后，全村群众一致表示要搬到乡道附近，不但出行方便了，院子也能宽敞点。”

就在前几天，听说民房建好了，格桑普尺一个人来到施工现场，想看一看自家新房。但当时，房屋上了锁，只能透过窗户看看屋内大致情况。8月14日，在儿子儿媳的搀扶下，一家人开始准备乔迁新居。

进门后，格桑普尺第一时间到每一个房间看了看，与儿子儿媳商量着

怎么装饰。“看到房屋这么敞亮，质量又这么好，我就觉得终于可以安心睡觉了，再也不怕地震了！”格桑普尺说。

格桑普尺经历过两次大地震。这次地震中，她家房屋坍塌，她自己受了伤。但很快各方救援力量到来，医生为老人包扎了伤口，还定期检查身体，直至康复。地震发生至今，他们从帐篷搬到板房，没有一天在外露宿。

“我小时候经历过一场地震，那时候只能靠自己。这次，有共产党和强大的祖国做后盾，吃穿住都不愁，还建了这么好的房子，这恩情比海深！”格桑普尺感慨道。

在灾后重建中，格桑普尺家的儿

子、儿媳和孙子参与其中，儿子开大车、孙子开装载机、儿媳当小工，每天都有可观的工钱入账。“眼看着家园慢慢从规划变为现实，很有成就感。到现在，我们通过参与灾后重建项目，已经赚取了17万元，今年的收入有望突破20万元。”格桑普尺的儿子罗布多吉兴奋地说。

站在崭新的屋檐下，格桑普尺的眼前是一片热闹非凡的喜庆场景，明亮的窗户透出孩子们憧憬未来的笑脸，乡亲们载歌载舞庆祝乔迁，一股强烈的暖流在她胸中激荡。“党和国家像一双温暖而坚实的大手，为我们打开了一扇通往希望的大门，只要跟着党走，以后的日子一定会更加美好！”格桑普尺说。

强巴说。

数据显示，拉鲁湿地周边夏季氧气含量达80%左右，冬季亦高于城区同期水平约10%。傍晚时分，市民宗巴和家人习惯到湿地周边散步。“空气好、环境美，是市民休闲的好去处。”宗巴笑着说，如今的拉鲁湿地，不仅是野生动植物的乐园，更成为市民游客亲近自然、乐享生活的生态空间。

行走在湿地新建的巡护步道上，湖光潋滟、草木葱茏、飞鸟翔集，远处雄伟的布达拉宫与浩渺的拉鲁湿地相映生辉，共同见证着这片高原湿地焕发的魅力。

（转载自《人民日报》2025年8月11日第13版）

拉鲁湿地生物多样性提升

（上接第一版）

“我们组建了多支跨学科科考队，涵盖生态学、地质学、气象学等领域，深入湿地开展全方位调查，系统收集生态本底参数与人文地理等资料，为后续保护工作奠定数据和理论基础。”拉鲁湿地国家级自然保护区管理局局长拉姆次仁说，西藏先后投入约8.5亿元实施拉鲁湿地一期到四期保护工程，开展湿地蓄水、植被恢复、湿地及周边生态环境治理提升等工程。

历年的遥感卫星图和调查显示：

经过多年努力，拉鲁湿地植被覆盖率从保护区建立初期的约60%提升至当前的95%以上。2023年，拉鲁湿地国家级自然保护区管理局和西藏大学成立“拉萨城市湿地生态系统西藏自治区野外科学观测研究站”，对湿地生态环境变化进行监测，持续为湿地生态修复和生物多样性保护提供科学依据。

作为湿地巡护员，强巴已经在这里工作了20多年，与50余名同事一起守护着这片湿地。“我们要定期对外围水系进行清理，每天都会来巡护。”